2023-2024学年青海省海东市互助县九年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: 5c86faf2-43ac-4bc8-ac6b-5eed2a981369]1.下列生活实例中，通过热传递的方式使物体内能增加的是(    )
A. 给轮胎打气，轮胎温度升高	B. 陨石进入大气层，成为流星
C. 可乐中加入冰块后变凉	D. 用火炉将水烧开
[bookmark: 1c317f36-fd99-4ec5-be77-59f42d48629d]2.如图所示，灯泡、串联的电路是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 69cd25f0-459c-40eb-882d-d8cc26f1c811]3.[image: ]如图，在一个配有活塞的厚玻璃筒里放一小团硝化棉，迅速下压活塞硝化棉燃烧，这个过程中的能量转化与四冲程内燃机的哪个冲程相同(    )
A. 吸气冲程     B. 压缩冲程
C. 做功冲程     D. 排气冲程
[bookmark: 7ee48327-43f1-4acd-a8bd-5832b35f0f98]4.[image: ]天花板上挂了三个轻质小球，相互作用如图所示，已知A球会被用丝绸摩擦过的玻璃棒排斥，则下列说法正确的是(    )
A. A球带负电       B. B球带正电
C. B球带负电       D. C球带正电
[bookmark: 5e272db5-524f-41a3-a897-18146b0b89f1]5.电给我们的生活带来了极大便利，但不正确的用电方式也会造成很大危害。关于安全用电，如图所示的做法中正确的是(    )
A. [image: ]用湿布擦正在发光的灯泡   B. [image: ]使用试电笔时手接触笔尖金属体
C. [image: ]发现有人触电时先切断电源D. [image: ]使用电冰箱时金属外壳没有接地
[bookmark: 336567ab-55fb-42e6-ab87-3abdbddebf9f]6.关于电功率，下列说法中正确的是(    )
A. 电功率大的用电器做功一定快	B. 电功率大的用电器做功一定多
C. 电流做功多少与电功率大小无关	D. 是电功率的常用单位
[bookmark: 43bc2749-a263-4c8b-9330-73b2b517d61d]7.[image: ]把长短和粗细均相同的铜丝和镍铬合金丝分别接入如图所示的电路中，下列说法错误的是(    )
[bookmark: 7bb9b7d1-cbb3-4359-9df9-b17c122ff025]A. 这是探究导体的电阻与导体材料的关系
B. 通过灯泡的亮度判断电阻大小，这里用到了转换法
C. 把铜丝接入电路时灯泡更亮，说明铜丝比镍铬合金丝的电阻大
D. 若要实验现象更明显，可以把灯泡换成电流表
8.几位同学学习了欧姆定律后，根据，导出了，于是他们提出了以下几种看法，你认为正确的是(    )
A. 导体电阻的大小跟通过导体中的电流成反比
B. 导体电阻的大小跟加在导体两端的电压成正比
C. 导体电阻的大小跟通过导体中的电流和加在导体两端的电压无关
D. 导体两端不加电压时，导体的电阻为零
[bookmark: d6ae607f-3bed-482b-9935-f631e5b61800]9.[image: ]如图是小英家上月初和上月末电能表的示数。他家上个月消耗的电能为(    )
A. B. 
C. D. 
[bookmark: fc5a8c0f-c361-4e25-bde7-4d9085db98b0]10.在“伏安法测电阻”的实验中，关于滑动变阻器作用的下列说法中正确的是(    )
A. 控制电源的电压，以免损坏电压表
B. 改变电阻两端的电压和电路中的电流，实现多次测量
C. 使电压表和电流表的读数更加准确
D. 只能使电阻两端的电压升高，电阻中的电流变大
[bookmark: f95eb3d6-55af-471d-bbe6-fd5ff01e0d49]11.[image: ]如图是一个厨房天然气安全监控的部分电路原理图。电源电压不变，为定值电阻，R是用半导体材料制成的气敏电阻，其电阻值会随天然气浓度的升高而变小，闭合开关S，若厨房天然气浓度升高，则下列判断正确的是(    )
A. 电路总功率变大	B. 电压表的示数变小
C. 通过气敏电阻的电流变小	D. 气敏电阻R的阻值变大
[bookmark: 1b2b50b2-9556-48e5-a95a-2175b851f8ea]12.某灯泡铭牌上标有“220V 40W”的字样，下列关于该灯的说法正确的是(    )
A. 该灯只能在220V的电压下工作	B. 该灯工作时的电功率一定为40W
C. 该灯正常工作时的电流为	D. 该灯正常工作时的电阻是
二、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 91c62666-565d-4da6-b98e-bf7339178ce6]13.腌制咸鸭蛋需要较长的时间，鸭蛋逐渐变咸，这是______现象，而炒菜时加盐可以很快使菜变咸，说明这种现象与______有关。
[bookmark: 67009b08-025a-4a2e-9568-f1285219a81a]14.[image: ]指纹识别解锁是目前较为流行的手机解锁方式。如图所示，手指轻轻触碰感应区，识别出正确的指纹后手机自动开锁，则感应区相当于电路中的______；手机在充电过程中，手机电池相当于电路中的______。均填“开关”“用电器”或“电源”
[bookmark: 471829f2-4fcc-40ad-b475-3a3c113e9d1b]15.市场上出现了一种由玻璃纤维和碳纤维制成的“发热纸”，在其末端连上电池后会发热，这种纸可用于面包、香肠等小食品包装，通电后能使食品香热可口，因而很受市民青睐。“发热纸”使用时将电能转化为______能，此过程______选填“遵循”或“不遵循”能量守恒定律。
[bookmark: 85f0afbc-4f86-49a2-90dd-5008d81bac95]16.甲导体的电阻是，乙导体的电阻是，要使通过它们的电流相同，______导体两端的电压大；若在两导体两端加上相同的电压，通过______导体的电流大。均选填“甲”或“乙”
[bookmark: a33ecab6-12be-46d4-a828-2ef3d8b440ef]17.[image: ]如图的电路，闭合开关，电路正常工作，图中电流表、对应的示数为、，则______选填“<”“>”“=”；电压表、对应的示数为、，则______选填“<”“>”“=”。
[bookmark: 3311fde0-1e76-4a65-8401-ad380b1bc4f8]18.[image: ]如图是探究电流通过导体产生的热量与______关系的实验装置，通电一段时间后容器______选填“甲”或“乙”内电阻丝产生的热量较多。
[bookmark: 8d666ebd-1cb0-47dc-a03f-4c7c44a1f82c]
19.如图甲所示是电阻和的图象。在图乙中，闭合开关，电路中电流为时，电路总电阻为______；在图丙中，闭合开关，电源电压为2V时，电路总电流为______ A。
[image: ]
[bookmark: a709d81d-0b72-4056-b6f4-43d830e41707]20.“电压”和“容量”是电池的两个主要参数。容量的单位通常为“毫安时”。某种手机可充电电池所标的电压是，容量为，该手机的待机电流为20mA，则该手机最长可待机______如果每次耗尽电量后再充电，1度电可以充满该手机电池______次。
三、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 9584a146-d616-4306-8d0c-2a944148609d]21.按图甲所示的电路图，连接图乙的实物图。
[image: ]
[bookmark: 6a156290-dccc-474f-9098-f129ad64b066]22.如图1所示是一种带有USB接口的新型插线板，插座和USB接口都可以独立工作，开关同时控制USB接口和插孔是否通电。图2为该插线板内部的部分电路结构示意图。试根据该插线板的功能将图2中的电路连接完整。
[image: ]
           图1 图2

四、实验探究题：本大题共3小题，共26分。
[bookmark: ea0cfbd0-c8ed-4515-b233-4f050a96b282]23.在探究“比较不同物质吸热的情况”的实验中，实验装置如图所示。
	加热时间
	0
	1
	2
	3
	4

	甲的温度
	30
	34
	38
	42
	46

	乙的温度
	10
	18
	26
	34
	42


实验中应量取______质量/体积相同的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中。使用规格______相同/不同的电加热器加热。
在本实验中，通过比较______升高的温度/加热时间来判断甲和乙两种液体吸收热量的多少。
实验记录的数据如表所示，结果表明______甲/乙物质的吸热能力强。
	[image: ]


[bookmark: 159ebd8c-3a9a-4152-9259-38c0256c0dbd]24.[image: ]如图所示，某小组的同学在探究“电流与电阻的关系”实验中，所选定值电阻的阻值分别为、、，电源电压恒为。
	实验序号
	1
	2
	3

	
	5
	10
	15

	
	
	
	


正确连线后，接入的电阻，调节滑片使电压表示数为，并记下电流表的示数。
用电阻替换电阻接入电路后，闭合开关，电压表的示数将______选填“变大”或“变小”。此时应将滑动变阻器的滑片向______选填“左”或“右”移动，直到电压表的示数为______ V，并记下电流表的示数。
上表是正确进行实验操作记录的实验数据，由此可得出的结论是：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成______。
[bookmark: ca07a263-fd33-49cf-8d82-68dc0412585b]25.如图甲所示是小明测量灯泡电功率的电路，灯泡的额定电压为。
[image: ]
连接电路后，闭合开关，发现灯泡不亮，电流表有示数，电压表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，只有电流表的示数改变，则故障原因可能是______。
排除故障后，继续实验，小明发现灯泡较暗，如果要让灯泡正常发光，他应将滑动变阻器的滑片向______选填“左”或“右”移动。
小明多次移动滑动变阻器的滑片，并根据实验数据画出了灯泡的关系图象，如图乙所示。由图象可知，灯泡正常发光时的电阻为______；这个灯泡的额定功率为______ W，灯泡的实际功率随实际电压的降低而______选填“增大”“减小”或“不变”。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 55d7abcd-464e-474b-acb6-a8f845b58c81]26.某物理兴趣小组为了检测空气质量指数，设计了如图甲所示的检测电路，R为气敏电阻，其电阻的倒数与空气质量指数的关系如图乙所示。已知电源电压为3V且保持不变，，当电压表的示数为2V时，求：
通过R的电流；
此时的空气质量指数。
	[image: ]


[bookmark: 6aed5b3e-25ec-4097-b687-47761c89ed7a]27.图甲为一款利用高温水蒸气熨烫衣服的挂烫机，它的额定电压为220V，其内部电路如图乙所示，它有大小两个加热挡位，只闭合开关时为小功率挡，同时闭合开关、时为大功率挡，电热丝的阻值，当挂烫机正常工作时，求：
水箱中有的水，将这些水从加热到所吸收的热量；
大功率挡的额定功率；
若加热效率为，使用大功率挡将水箱中的水加热到中情况所需要的时间。结果保留整数
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、给轮胎打气，轮胎温度升高，是通过压缩气体做功，将机械能转化为内能，属于做功改变物体的内能，故A错误；
B、陨石进入大气层，成为流星，是克服摩擦力做功，将机械能转化为内能，属于做功改变物体的内能，故B错误；
C、可乐中加入冰块后变凉，是可乐放出热量，属于通过热传递使可乐的内能减少，故C错误；
D、用火炉将水烧开，属于热传递使水的内能增加，故D正确。
故选：D。
改变物体内能的方法：做功和热传递，热传递是能的转移过程，即内能从高温物体向低温物体转移的过程；做功实质是能的转化过程。
本题考查了改变物体内能的方法做功和热传递，注意二者的区别：热传递过程属于能的转移，做功属于能的转化，属于基础题目。
2.【答案】B 
【解析】解：A、闭合开关，电流同时通过灯泡有两个通路，属于并联，故A错误；
B、闭合开关，电流只有一个通路依次通过两个灯泡，属于串联，故B正确；
CD、闭合开关，电流同时通过灯泡有两个通路，属于并联，故CD错误。
故选：B。
闭合开关后，电流只有一条通路的属于串联电路，分析各个选项即可得出正确选项。
本题考查串并联电路的辨别，掌握串并联电路的特点是解答本题的关键。
3.【答案】B 
【解析】解：迅速向下压活塞，活塞会压缩空气做功，活塞的机械能转化为空气的内能，使空气的内能增加，温度升高，当温度达到棉花的燃点时，棉花就会燃烧，通过此实验可说明做功可以改变物体的内能；内燃机四个冲程中压缩冲程是机械能转化为内能，做功冲程是内能转化为机械能，排气和吸气冲程没有能的转化，故B正确。
故选：B。
做功可以改变物体的内能；内燃机四个冲程中压缩冲程是机械能转化为内能，做功冲程是内能转化为机械能，排气和吸气冲程没有能的转化；除做功冲程外，其它三个冲程靠惯性轮的惯性来完成。
此题结合实际情况考查对改变物体内能方式和热机工作原理的理解与应用情况，难度不大。
4.【答案】B 
【解析】解：用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，A球和它相互排斥，所以A带正电；
图中AB是相互排斥，A带正电，B一定带正电；
BC吸引，C可能是带负电，可能不带电。
故选：B。
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
排斥的带有同种电荷，吸引的可能是带有异种电荷，也可能是带电体吸引不带电体。
本题考查电荷间的相互作用规律和带电体的性质，难度不大。
5.【答案】C 
【解析】解：A、水是电的导体，用湿抹布擦带电的用电器时，可能会因湿抹布导电而发生触电事故，故B错误；
B、使用试电笔时，手要接触笔尾金属体，不能碰笔尖，故B错误；
C、发现有人触电，首先应切断电源，或用干木棒把电线挑开，然后根据具体情况，进行相应的救治，故C正确；
D、电冰箱使用时金属外壳一定要接地，防止漏电时发生触电事故，故D错误。
故选：C。
湿物体是导体，接触带电体容易发生触电；
使用试电笔时，手必须接触笔尾的金属体；
发现有人触电或电引起的火灾，首先切断电源，再实行救援措施；
家用电器的金属外壳一定要接地，当家用电器漏电时，当人接触金属外壳时，地线把人体短路，防止触电事故的发生。
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、多积累，加强安全意识，不能违反。
6.【答案】A 
【解析】解：A、电功率是描述电流做功快慢的物理量，因此电功率大的用电器做功一定快，故A正确；
B、电功率是指单位时间内电流做的功，因此电流做的功越多，电功率不一定越大，故B错误。
C、由可知，电流做功多少与电功率大小和时间多少有关，故C错误；
D、“kW”是电功率的单位，而“”是电功电能的单位，故D错误；
故选：A。
根据电功率的概念、意义和单位进行分析。电功率是指电流在单位时间内做功的多少，它是表示电流做功快慢的物理量。
本题主要考查对电功率概念、公式及单位的理解和记忆，熟知基础知识是解答的关键。
7.【答案】C 
【解析】解：A、由控制变量法可知，此实验中保持长度相同、横截面积相同，材料不同，故实验探究的是导体的电阻与材料的关系，故A正确；
BC、此实验中通过灯泡的亮度反映电阻的大小，这用到了转换法，把铜丝接入电路时灯泡更亮，说明铜丝比镍铬合金丝的电阻小，故B正确、C错误；
D、此实验中用电流表替换小灯泡，用电流表示数的大小反映电阻的大小，实验现象更明显，故D正确。
故选：C。
导体的电阻是导体本身的一种性质，影响电阻大小因素有：导体的材料、长度、横截面积和导体的温度；在实验中采用控制变量法进行判断电阻与哪个因素有关；
电阻对电流的阻碍作用不能直接观察，但可通过观察灯泡的亮度或电流表的示数来反映，灯泡亮度变化不大时，电流表示数会有明显变化；
灯泡越亮，电阻越小，电流表示数越大，电阻越小，这用到了转换法。
此题考查控制变量法和转换法在探究电阻大小因素中的应用。
8.【答案】C 
【解析】【分析】
导体的电阻是由导体自身决定的，与导体的材料、长度、横截面积以及温度有关，而与外部的电流、电压大小无关。

【解答】
导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积以及温度有关，并不随电流、电压的改变而改变。所以A、B、D错误，C正确。
故选：C。
9.【答案】A 
【解析】解：小英家上个月消耗的电能为：，故A正确，BCD错误。
故选：A。
电能表读数时，最后一位是小数，单位；某月消耗的电能等于月末与月初电能表的示数之差。
本题考查了电能表的读数、消耗电能的计算方法，比较简单，属基础题。
10.【答案】B 
【解析】解：实验中移动滑动变阻器的滑片，改变了电路中的电流，根据，电阻不变，电流变化，所以被测电阻两端的电压变化，电流和电压的变化可以是增大、升高，也可以是减小、降低，从而实现多次测量，故B正确，D错误；
实验中滑动变阻器不能改变电源电压，故A错误；
实验中滑动变阻器对电流表、电压表的读数没有影响，故C错误。
故选：B。
“伏安法测电阻”的实验中，滑动变阻器和被测电阻串联在电路中，滑片处于最大阻值处，电源电压不变，电流中的电流最小，起到保护作用。移动变阻器的滑片，改变了连入电路的电阻，电源电压不变，电路中的电流变化，根据知，电阻两端的电压也随之变化。
“伏安法测电阻”的实验中，滑动变阻器的作用：改变电路的电流；改变被测电阻的电压；保护电路。不同的实验中滑动变阻器的作用是不同的。
11.【答案】A 
【解析】【分析】
由电路图可知，定值电阻与气敏电阻R串联，电压表测两端的电压。根据题意可知天然气浓度升高时气敏电阻阻值的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和两端的电压变化，根据可知电路总功率的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到欧姆定律和电功率公式的应用，利用好“气敏电阻的阻值会随天然气浓度的升高而变小”是关键。
【解答】
由电路图可知，定值电阻与气敏电阻R串联，电压表测两端的电压。
因气敏电阻的阻值会随天然气浓度的升高而变小，
所以，厨房天然气浓度升高时，气敏电阻R的阻值变小，电路中的总电阻变小，故D错误；
因串联电路中各处的电流相等，
所以，由可得，电路中的电流变大，即通过气敏电阻的电流变大，故C错误；
由可知，定值电阻两端的电压变大，即电压表的示数变大，故B错误；
由可知，电路总功率变大，故A正确。
故选：A。
12.【答案】D 
【解析】解：该灯泡在220V的电压下正常工作，在低于这一电压下也可以工作，但不是正常工作，故A错误；
B.该灯泡只有在220V的电压下工作时功率为40W，否则不等于40W，故B错误；
C.由可得，该灯泡正常工作时的电流，故C错误；
D.由可得，该灯泡正常工作时的电阻，故D正确。
故选：D。
用电器在不同的电压下实际功率不同，只有在额定电压下用电器正常工作，其实际功率和额定功率相等；
根据求出灯泡正常工作时的电流，根据欧姆定律求出正常工作时的电阻。
本题考查了学生对实际功率和实际电压、电功率公式的灵活应用，是一道基础题目。
13.【答案】扩散      温度 
【解析】腌制咸鸭蛋时，鸭蛋变咸这是扩散现象，是盐分子无规则运动的结果；炒菜时往菜里加盐，菜很快就咸了，而腌咸菜时，很长时间菜才会变咸，这是因为炒菜时温度比较高，分子无规则运动加快了，即表明温度越高，分子热运动越剧烈。
故答案为：扩散；温度。
14.【答案】开关  用电器 
【解析】解：手指轻轻触碰感应区，识别出正确的指纹后手机自动开锁，说明感应区对电路起到控制作用，在电路中相当于开关；
手机在充电过程中，手机电池消耗电能，在电路中相当于用电器。
故答案为：开关；用电器。
电路是由提供电能的电源、消耗电能的用电器、控制电路通断的开关和输送电能的导线四部分组成。
本题考查了电路的组成，比较简单。
15.【答案】内  遵循 
【解析】解：“发热纸”使用时消耗了电能，获得了内能，故将电能转化为内能；
根据能量守恒定律可知，此过程中遵循能量守恒定律。
故答案为：内；遵循。
根据“发热纸”使用时消耗和获得的能量解答；
能量守恒定律的内容是：能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到其他物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。
本题主要考查了对能量守恒定律内容的了解，属基础知识考查，难度不大。
16.【答案】甲  乙 
【解析】解：甲导体的电阻是，乙导体的电阻是，则甲导体的电阻较大即，要使通过它们的电流相同，由可知甲导体的两端电压较大；
当两导体两端加上相同的电压时，因为，所以由可知，即通过乙导体的电流较大。
故答案为：甲；乙。
欧姆定律的内容：一段导体中的电流跟这段导体两端的电压成正比，跟这段导体的电阻成反比；其公式为，变形公式为、。
本题考查了欧姆定律的简单应用，属于基础题。
17.【答案】 
【解析】解：简化电路可知，与串联，两电流表均测串联电路中的电流，因串联电路中各处的电流相等，则；
电压表测量两端电压，测量电源电压，因串联电路中总电压等于各部分电路两端电压之和，则。
故答案为：=；<。
电流表在电路中相当于导线，电压表在电路中相当于开路，据此简化电路可知，与串联，两电流表均测串联电路中的电流，电压表测量两端电压，测量电源电压；根据串联电路的电流、电压规律确定、及、关系。
本题考查了串联电路的特点的应用，是一道较为常见的应用题。
18.【答案】电流  甲 
【解析】解：由图知，装置中一个的电阻与两个的电阻并联后再串联，根据串联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即，两个的电阻并联，根据并联电路的电流特点知，两电阻阻值相等，则支路中电流相等，，所以右边容器中的通过电阻的电流是左侧通过电流的一半，即是研究电流产生的热量与电流的关系；
由可知，左边容器中的电阻产生的热量是右侧容器电阻丝产生的热量的4倍。
故答案为：电流；甲。
电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关。
探究电流产生热量跟电阻关系时，控制通电时间和电流不变；探究电流产生热量跟通电时间关系时，控制电流和电阻不变；
探究电流产生的热量跟电流大小和电阻大小关系时运用了控制变量法；
电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，体现的是转换思想。
此题主要考查的是学生对“电流通过导体产生的热量与电流的关系”实验的理解和掌握，注意控制变量法和转换法的运用是解决该题的关键。
19.【答案】 
【解析】解：由图乙可知，两电阻串联，
闭合开关，电路中电流为时，由串联电路的电流特点可知通过两电阻的电流都为，
由图象可知，电流为时，电阻和两端的电压分别为，，
根据串联电路的电压特点可知，电源电压：，
由欧姆定律可得，图乙中电路的总电阻：；
由图丙可知，两电阻并联，
电源电压为2V时，由并联电路的电压特点可知，两电阻两端的电压都为2V，
由图象可知，电压为2V时，通过电阻和的电流分别为，，
根据并联电路的电流特点可得，图丙中电路的总电流：。
故答案为：15；。
由图乙可知，两电阻串联，闭合开关，电路中电流为，由串联电路的电流特点可知通过两电阻的电流都为时，由图象可知电流为时电阻、的电压，根据串联电路的电压特点求出电源电压，由欧姆定律计算图乙中电路的总电阻；
由图丙可知，两电阻并联，电源电压为2V时，由并联电路的电压特点可知，两电阻两端的电压都为2V，由图象可知电压为2V时通过电阻、的电流，再根据并联电路的电流特点计算图丙中电路的总电流。
本题考查了串并联的电路特点和欧姆定律的应用，正确从图象中获取信息是解题的关键。
20.【答案】200 ；69 
【解析】解：该手机的待机电流为，
则由得，
该手机最长待机时间：
；
手机电池充满电后存储的电能：
，
1度电可供充电的次数为。
故答案为：200；69。
①知道待机电流和电池容量，根据求出该手机最长待机时间；
②知道电压和容量，根据求出手机电池充满电后存储的电能，然后得到1度电可供充电的次数。
本题考查了与手机电池充满电后储存电能有关的计算，关键是明白手机电池容量的含义，计算时注意单位要统一，难度不大。
21.【答案】解：根据电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联后再与灯泡并联，根据电路图连接实物图，如下所示：
[image: ] 
【解析】首先判定电路的连接方式，然后根据电路连接实物图。
本题考查了实物图的连接，连接的过程中，电流的流向要与电路图相对应。
22.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】并联电路各支路用电器互不影响，由此可知，三孔插座和USB接口的连接方式；根据开关作用确定其在电路中的位置；
三孔插座的接法：上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线。
本题考查了家庭电路的连接，属于基础题目。
【解答】由题知，三孔插座和USB接口可以独立工作，即两者是并联的，而三孔插座和USB接口由总开关控制，说明开关在干路上，三孔插座的接法是“左零右火上地”，由此按家庭电路连接的要求补画电路如图所示：
[image: ][image: ]
23.【答案】质量  相同  加热时间  甲 
【解析】解：实验中用相同规格的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；比较物质吸热能力的方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强。故实验中应量取质量相同的甲、乙两种液体甲、乙两种液体密度不同，根据，体积相同的甲、乙液体质量不同分别倒入相同的烧杯中。使用规格相同的电加热器加热，控制相同时间甲、乙吸热相同。
根据转换法，在本实验中，通过比较加热时间来判断甲和乙两种液体吸收热量的多少。
根据实验记录的数据知，从升高到，甲用时2分钟，乙用时1分钟，故表明甲物质的吸热能力强。
故答案为：质量；相同；加热时间；甲。
我们使用相同的酒精灯或加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强，据此分析回答；
由表中数据得出从升高到，甲乙所用的加热时间，由比较吸热能力的方法回答。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
24.【答案】变大  左  反比 
【解析】解：用电阻替换电阻接入电路后，定值电阻的阻值变大，根据串联分压特点可知电压表的示数将变大。为保持定值电阻两端的电压不变，应让滑动变阻器两端的电压变大，根据串联分压特点可知变阻器接入电路的阻值变大，此时应将滑动变阻器的滑片向左移动，直到电压表的示数为，并记下电流表的示数。
根据表格数据结合欧姆定律可知。由此可得出的结论是：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
故答案为：变大；左；；反比。
为保持定值电阻两端的电压不变，根据串联分压特点确定滑动变阻器的滑片移动方向，直到电压表的示数为。
根据表格数据结合欧姆定律可结论。
本题为探究“电流与电阻的关系”的实验，考查控制变量法的使用、实验结论等知识，是一道综合题。
25.【答案】小灯泡短路或电压表短路左  减小 
【解析】解：闭合开关，发现灯泡不亮，电流表有示数，说明电路是通路；电压表没有示数，说明电压表并联的电路短路或电压表短路，即故障原因可能是小灯泡短路或电压表短路；
排除故障后，继续实验，小明发现灯泡较暗，说明灯泡两端电压太小，如果要让灯泡正常发光，应增大灯泡两端电压，根据串联电路电压规律，应减小滑动变阻器两端电压，根据分压原理，应减小滑动变阻器接入电路的阻值，故应将滑动变阻器的滑片向左移动；
由图乙可知，当灯泡两端电压为时，通过灯泡的额定电流为，则小灯泡正常发光时的电阻为：
，
小灯泡额定功率为：
；
由图乙可知，当灯泡两端电压降低，通过灯泡的电流也降低，根据可知，灯泡的实际功率降低，因此灯泡的实际功率随实际电压的降低而减小。
故答案为：小灯泡短路或电压表短路；左；；；减小。
闭合开关，发现灯泡不亮，电流表有示数，说明电路是通路；电压表没有示数，说明电压表并联的电路短路或电压表短路；
根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；
根据图乙确定灯泡额定电压对应的额定电流，利用和分别求出灯泡正常发光时的电阻和灯泡的额定功率；根据图乙结合分析回答。
本题测灯泡电功率实验，考查了电路故障、实验操作、电阻的计算和功率的计算等知识。
26.【答案】解：由图甲可知，气敏电阻R和定值电阻串联，电压表测两端的电压；
已知电压表示数为2V，即两端的电压为，且，
根据欧姆定律可得通过的电流为：，
由串联电路的电流特点可知通过R的电流为；
由串联电路的电压特点可知R两端的电压为：，
由欧姆定律可得气敏电阻R的阻值为：，
此时R的倒数为，由图乙可知此时的空气质量指数为。
答：通过R的电流为；
此时的空气质量指数为。 
【解析】由图甲可知，气敏电阻R和定值电阻串联，电压表测两端的电压；已知电压表的示数即两端的电压、的阻值，利用欧姆定律可求出通过的电流，串联电路中电流处处相等，由此可知通过R的电流；
串联电路中电源电压等于各用电器两端电压之和，据此求出R两端的电压；利用欧姆定律可求出气敏电阻R的阻值，进而可知R的倒数，由图乙可读出此时的空气质量指数。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的灵活运用，难度不大。
27.【答案】解：水吸收的热量；
根据电路图可知，同时闭合开关、时，两电阻并联，大功率挡的额定功率；
消耗的电能为，
加热时间。
答：水箱中有的水，将这些水从加热到所吸收的热量；
大功率挡的额定功率1100W；
若加热效率为，使用大功率挡将水箱中的水加热到中情况所需要的时间76s。 
【解析】根据求出水吸收的热量；
根据电路图可知，同时闭合、时，两电阻并联，根据求出大功率挡的额定功率；
根据可求出消耗的电能，最后由可求出加热的时间。
本题考查并联电路的规律、欧姆定律、电功率公式、吸热公式、效率公式、电功公式的综合运用等，关键会对公式进行灵活变形。
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